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Και Plan «B» και Plan «C» 
ετοιμάζουν οι Ευρωπαίοι
Μπορεί τυπικά οι δανειστές μας να τηρούν στάση αναμονής 

αρνούμενοι να ανοίξουν διάλογο για πιθανά σενάρια όσον αφο-

ρά στις πολιτικές εξλίξεις, πίσω από τις κλειστές πόρτες, όμως, 

προετοιμάζονται για τρία ενδεχόμενα:

• Plan A: Να καταφέρει να σχηματίσει κυβέρνηση η Ν.Δ. μαζί 

με το ΠΑΣΟΚ και πιθανότατα ένα τρίτο κόμμα, ακόμα κι αν 

ο ΣΥΡΙΖΑ κερδίσει τις εκλογές. Ο κ. Σαμαράς έχει ήδη δε-

σμευθεί για μέτρα που θα επιτρέψουν την ολοκλήρωση της 

πέμπτης αξιολόγησης από την τρόικα, αλλά και για την αυξη-

μένη εποπτεία (enhanced surveillance), η οποία θα συνοδεύ-

ει την πιστοληπτική γραμμή ECCL. Με αυτές τις κινήσεις θα 

ξεμπλοκάρει και η συζήτηση για το χρέος.

• Plan B: Να σχηματίσει κυβέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ (σε περίπτωση μη 

αυτοδυναμίας) με μετριοπαθή κόμματα όπως το ΠΑΣΟΚ και 

το νεοσύστατο Ποτάμι. Σε αυτήν την περίπτωση οι εταίροι είναι 

έτοιμοι εξαρχής να δείξουν τις προθέσεις τους και να καλέσουν 

τον κ. Τσίπρα σε άμεση διαπραγμάτευση στην οποία δεν μπορεί 

να αποκλειστεί ότι θα υπάρξει χαλάρωση εκ μέρους τους σε 

ορισμένες πιέσεις. Κατά ορισμένες πηγές εξετάζεται το σχέδιο 

να προταθεί στον κ. Τσίπρα η ενεργοποίηση της απόφασης του 

Eurogroup του 2012 για ελάφρυνση του χρέους. Ως αντάλλαγ-

μα εκείνος θα πρέπει να ζητήσει την παράταση της χρηματοδό-

τησης από την Ε.Ε. κατά μερικούς μήνες ώστε να κυλήσουν ο-

μαλά οι διαπραγματεύσεις με την τρόικα και για την πιστοληπτική 

γραμμή. Βεβαίως, η παράταση μπορεί να δοθεί μόνο με αίτημα 

της ελληνικής κυβέρνησης και για να εγκριθεί (όπως έγινε στην 

περίπτωση Σαμαρά) ο κ. Τσίπρας θα πιεστεί να καταθέσει εγγρά-

φως τη συμφωνία για μια σειρά μέτρα. Ουδείς γνωρίζει τι θα γί-

νει εάν η νέα κυβέρνηση αρνηθεί. Υπάρχουν όμως και απόψεις 

που λένε ότι ίσως το αποτέλεσμα της κάλπης τελικά οδηγήσει σε 

μια μεταβατική κυβέρνηση, όπως αυτή του κ. Παπαδήμου, που 

θα κλείσει τη διαπραγμάτευση με την τρόικα και συνεπώς τα νέα 

μέτρα και την πιστοληπτική γραμμή, ώστε να γίνουν μετά ξανά 

εκλογές και να μη χρειαστεί κανένας να χρεωθεί τις δεσμεύσεις.

• Plan C: Το «extreme» σενάριο, όπως το αποκαλούν στη Φρα-

γκφούρτη, έχει να κάνει με την πιθανότητα ο κ. Τσίπρας να 

εκλεγεί πρωθυπουργός και να σταματήσει μονομερώς την 

αποπληρωμή του χρέους. Τότε, η χώρα μας θα παραπεμφθεί 

στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο (European Court of Justice) καθώς 

βάσει του βρετανικού δικαίου θα είμαστε in breach of contract. 

Το σενάριο αυτό συζητήθηκε ανάμεσα στα μέλη του Εκτελεστι-

κού Συμβουλίου της ΕΚΤ. Η ετοιμότητα για το σχέδιο C δείχνει 

ότι η Ε.Ε. δεν θα αφήσει το ζωνάρι των διαπραγματεύσεων 

να χαλαρώσει για πολύ καιρό, δεδομένου ότι θα πρέπει να 

αποφευχθεί η αναταραχή στις αγορές. Ανάλογα με τη στάση 

Τσίπρα (εάν εκλεγεί πρωθυπουργός), θα κινηθούν και οι δανει-

στές. Σε περίπτωση που η νέα κυβέρνηση τραβήξει το σχοινί, 

οι απειλές εκ μέρους των δανειστών θα εκτοξευθούν με το κα-

λημέρα. Ήδη, όπως μαθαίνουμε ξεσκονίζονται από τις νομικές 

υπηρεσίες των Βρυξελλών οι όροι της δανειακής σύμβασης. 

Εκεί πάντως που δεν μπορούν να παρέμβουν οι δανειστές εί-

ναι να υποχρεώσουν την Ελλάδα να ζητήσει νέα παράταση της 

χρηματοδότησης και να υποχρεώσουν να παραμείνουμε στη 

δανειακή σύμβαση με το ΔΝΤ.

ΤΑΜΕΙΑ: Ο δραστικός περιορισμός της 

κρατικής χρηματοδότησης, η μείωση των 

εσόδων από εισφορές, αλλά και οι χαμηλοί 

μισθοί –άρα οι μειωμένες εισφορές- έχουν 

ως αποτέλεσμα τη διεύρυνση του ελλείμμα-

τος των ασφαλιστικών ταμείων στο διάστημα 

Ιανουαρίου - Νοεμβρίου. Το μηνιαία δελτίο 

της Γενικής Κυβέρνησης προκαλεί ανησυχία 

για το μέλλον των ταμείων, παρότι όσο το σύ-

στημα παραμένει διανεμητικό, τα ελλείμματα 

των ταμείων κύριας ασφάλισης καλύπτονται 

από το κράτος, το οποίο εγγυάται τις συντά-

ξεις. Για τις επικουρικές, άλλωστε, από την 1η 

Ιανουαρίου και μετά ισχύει η ρήτρα μηδενικού 

ελλείμματος, με το δημόσιο να μη συμμετέχει 

στη χρηματοδότηση των επικουρικών ταμείων 

και των ταμείων πρόνοιας (εφάπαξ). Σύμφωνα 

με τα στοιχεία, το ενδεκάμηνο Ιανουαρίου 

- Νοεμβρίου το έλλειμμα των ασφαλιστικών 

οργανισμών εκτινάχθηκε στα 741 εκατ. ευ-

ρώ, ενώ τα ταμεία περιόρισαν δραματικά και 

τα ταμειακά τους διαθέσιμα. Αποτέλεσμα 

αυτού είναι να διαθέτουν πλέον μόλις 435 

εκατ. ευρώ από 2,155 δισ. ευρώ που κατείχαν 

στο 11μηνο του 2013. Διαπιστώνεται δηλαδή 

πτώση των ταμειακών διαθεσίμων των ασφαλι-

στικών ταμείων της τάξης του 79,8%, μέσα σε 

ένα χρόνο.

ΦΠΑ: Προθεσμία έως τη Δευτέρα 12/1 έχουν 

οι φορολογούμενοι που υπάγονται στο κανονι-

κό καθεστώς ΦΠΑ για να τύχουν απαλλαγής, 

εφόσον κατά την προηγούμενη διαχειριστι-

κή περίοδο ο τζίρος τους δεν ξεπερνούσε 

τα 10.000 ευρώ. Σε εξαιρετικά επείγουσα 

εγκύκλιο που εξέδωσε η Γενική Γραμματεία 

Δημοσίων Εσόδων ορίζεται ότι οι εφορίες θα 

παραλαμβάνουν δηλώσεις μετάταξης υποκεί-

μενου στο ΦΠΑ από το κανονικό καθεστώς 

στο απαλλασσόμενο χωρίς να διενεργείται 

έλεγχος κατά το στάδιο της υποβολής της αί-

τησης. Οποιοσδήποτε έλεγχος θα έπεται της 

υποβολής της αίτησης. Λογιστές ήδη εκφρά-

ζουν έντονες ενστάσεις για τα ασφυκτικά πε-

ριθώρια που απορρέουν από την προθεσμία 

της 12ης Ιανουαρίου ζητώντας παράταση. 

Σημειώνεται ότι παρότι η προθεσμία της 12ης 

Ιανουαρίου οριζόταν στον νόμο, σε πολλές 

εφορίες καταγράφηκαν προβλήματα καθώς 

δεν είχαν δοθεί ρητές οδηγίες από τη φορο-

λογική διοίκηση για την ακριβή εφαρμογή των 

διατάξεων του νόμου.

Στην τελευταία συνεδρίαση της εβδο-

μάδας επιχειρήθηκε ανοδική αντίδρα-

ση, έστω και τεχνικού χαρακτήρα, που 

θα βοηθούσε τους long εγκλωβισμέ-

νους να πάρουν κάποιες αναπνοές, 

αντίδραση που δεν αποκλείεται να 

έχει και βραχύβια συνέχεια, προκειμέ-

νου να κλείσουν, ή να μετακυλιστούν 

θέσεις, εν όψει της ερχόμενης Παρα-

σκευής, οπότε και λήγουν, στο ΧΠΑ, 

τα συμβόλαια Ιανουαρίου.

Συμπερασματικά, η αντίδραση έδωσε 

χρόνο και δημιούργησε ένα ανοδικό 

«πλατύσκαλο», αγνώστου διαρκεί-

ας, πριν επιστρέψει δριμύτερη η 

επιφυλακτικότητα.

Μικρή αποκλιμάκωση των πιέσεων και 

στην αγορά ομολόγων, με τις αποδό-

σεις για τα ελληνικά κρατικά ομόλογα 

να διαμορφώνονται ως εξής: 10ετές 

(10,06%), 5ετές (11,23%) και 3ετές 

(13,17%). Σε κάθε περίπτωση και για 

τις αμέσως επόμενες συνεδριάσεις, 

η «ερώτηση του εκατομμυρίου» είναι 

η ποιότητα και η ταυτότητα των αγο-

ραστών και αν αυτοί προχώρησαν σε 

τοποθετήσεις με ορίζοντα μακρύτερο 

του Τ+2.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 779,56 2,35%

FTSE 249,38 2,05%

FTSEM 748,99 0,93%

Δείκτης Τραπεζών 90,78 1,78%

Μετοχές με άνοδο 67

Μετοχές με πτώση 30

Μετοχές αμετάβλητες 28

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

67.189.570

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

73.329.640


